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kuryr 25. června 2024

Pravda (fakta) v reportáži amerického novináře o
mobilizaci na Ukrajině

infokuryr.cz/n/2024/06/25/pravda-fakta-v-reportazi-americkeho-novinare-o-mobilizaci-na-ukrajine

21.června zveřejnil známý americký list „The New York Times“ na
svém webu článek, který se zabývá mobilizační kampaní (mobilizačním
úsilím) na Ukrajině. Novinář ve svém článku popsal události posledních
týdnů ve městech Kyjev a Lvov a také pohovořil se třemi ukrajinskými
muži o probíhající mobilizaci v zemi, o jejich názoru na mobilizaci, o
jejich dalších krocích.

Postupně, jak se rozšiřuje nábor k vojenské službě na Ukrajině,
někteří muži odcházejí „do podzemí“ (ukrytí, ilegality) v obavě, že
povolání do armády je pro ně „jednosměrná vstupenka“ do této
války, a proto se muži celé dny zdržují doma. Chtějí se tak vyhnout
mobilizačním/náborovým důstojníkům, kteří se soustavně potulují po
ulicích.

V rozhovoru s americkým novinářem Ukrajinec řekl, že přestal
chodit do centra Kyjeva, aby mu příslušníci mobilizačních/náborových
center nekontrolovali jeho dokumenty. Také přestal trénovat v posilovně
právě kvůli hlídkám v jejím okolí. Nyní tráví většinu dní posedáváním
ve svém bytě a čas zabijí tím, že dalekohledem sleduje, jak příslušníci
mob. – center předávají „povoláváky“ cestujícím vystupujícím z
nejbližší stanice metra. Podle slov Ukrajince „teď jsou všude“ (čímž
má na mysli ukrajinské mobilizační/náborové pracovníky).
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Muž, který poskytl rozhovor pro tento článek, stejně jako další
skrývající se Ukrajinci, s nimiž Američan hovořil, požádal, aby
nezveřejnil jeho příjmení a fotografii. „Pokusím se, aby mě nechytili,
ale nejsem si jistý, zda to se mi to povede“ řekl Ukrajinec.

Zatímco ruské jednotky útočí po celé frontové linii, ukrajinská
armáda se křečovitě snaží doplnit své válkou drcené síly a zahájit
rozsáhlou mobilizační kampaň podpořenou novými zákony.

Po přijetí nového mobilizačního zákona se mnoho ukrajinských
mužů pokusilo vyhnout se povinnosti sloužit ve vojsku, ale ne každému
se to podařilo. Ještě před poslední mobilizací uprchly ze země tisíce
mužů. Někteří jednotlivci přeplavali řeku oddělující Ukrajinu od
Rumunska.

Nyní, když důstojníci mob. – center pročesávají města v zemi a
hledají rekruty ve věku 25 až 60 let, mnoho lidí odešlo do podzemí,
protože se obávali, že jejich zařazení do vojenské služby je
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„jednosměrnou vstupenkou“ na frontu.

Není vůbec jasné, kolik mužů se skrývá, ale jenom v tak velkých
městech, jako je Kyjev a Lvov, se ve skupinách na sociálních sítích,
kde se lidé upozorňují na pohyb a výskyt mobilizačních náborářů, jsou
aktivní desítky tisíc účastníků.

Rozhovor s tuctem mužů, kteří říkají, že zůstávají doma, aby se
vyhnuli mobilizaci, odhalil řadu důvodů. Všichni vyjádřili strach ze
smrti ve válce. Mnozí také uvedli, že odmítli mobilizaci, protože její
násilný, donucovací způsob označili za absolutně nepřijatelný, dále
vyjádřili nespokojenost s nedostatečným výcvikem a také upozornili na
špatné zajištění potřebného vybavení.

 „Bojím se, že se mi nedostane dostatečný výcvik a nutná
přípravu, a potom mě přesunou blíže k frontě a pak tak zbytečně
zahynu.“ řekl další Ukrajinec z města Lvov na západě Ukrajiny.

Tyto obavy potvrzují někteří vojenští analytici, kteří říkají, že
ukrajinským jednotkám často chybí řádný výcvik, což ztěžuje Kyjevu
udržet si své pozice. Nepřipravení, nevycvičení nově mobilizovaní jsou
rychle posíláni do boje k doplnění bojových ztrát.

Od samého začátku války byla mobilizace na Ukrajině
dezorganizovaná a zastíněná korupcí. Vláda používala taktiku, jako je
náhodné doručování mobilizačních výzev („povoláváku“) v bytových
domech a i přímo na ulicích měst. Ignorování oznámení o podřízení se
mobilizaci je nezákonné.

Nový zákon vyžaduje, aby se všichni muži v branném věku
zaregistrovali na speciálním webu vlády, uvedli o sobě všechny
potřebné údaje, včetně adresy bydliště. Následně budou mobilizovaní
vybíráni z vyhotoveného seznamu mužů. Zároveň se dozvídají, že
odmítnutí registrace do 16. července bude trestným činem.
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Mobilizace na Ukrajině vedla k bolestivému rozštěpení ve společnosti.
Jeden z vojenských důstojníků – příslušník mobilizačních/náborových
center (ТЦК) ze Lvova uvedl, že muži utíkali pokaždé, když přijelo jeho
auto – „Vidí nás a utíkají“ řekl důstojník.

Koncem loňského léta se potřeba většího počtu vojáků projevila poté,
co ukrajinská protiofenzíva selhala a ruské jednotky zintenzivnily své
útoky.

„Přesně v tu dobu se objevily první červené praporky“ řekl jeden z
ukrývajících se Ukrajinců. Jak se vyjádřil, byla na dveřích jeho bytu
nalepena mobilizační výzva. (poznámka – označení červeným
praporkem, tím se značí právě výzva k mobilizaci)

Muž ji ignoroval a doufal, že nemá právní moc, protože mu nebyla
doručena do rukou, ale jeho strach z povolání do armády znatelně
zesílil. Prý upadl do depresí, jak sdělil. V nedávném rozhovoru v parku
před svým domem se celý rozklepal, když kolem procházel voják.
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Další Ukrajinec žijící ve městě Kyjev a skrývající se před mobilizací
řekl, že „se začal bát loni v létě“, když uviděl, jak zaměstnanci mob. –
center (ТЦК) zastavili muže poblíž stanice metra v blízkosti jeho domu.
„Chytli ho za ramena a odvlekli do svého auta“ uvedl a dodal, že
policisté doprovázející „náboráře“ se seřadili na schodech u východu
ze stanice, aby nikdo nemohl utéct. „Cítil jsem, že mě další ruka
chytne za rameno“ řekl Ukrajinec.

Někteří muži vyhýbající se mobilizace říkají, že nyní jezdí pouze
taxíkem, aby nebyli zadrženi na ulicích a násilně odvlečeni do mob. –
center, jak se již v několika případech stalo. Jiní se spoléhají dokonce i
na rozvoz jídla do bytů, aby unikli všude přítomným „náborářům“.

Muž řekl, že začal vyhodnocovat, které trasy jsou nejbezpečnější,
aby se vůbec dostal do práce. Sledoval proto skupiny v aplikaci pro
zasílání zpráv Telegram, kde lidé sledují pohyby zaměstnanců
mobilizačních/náborových center. V Kyjevě skupina, která má více než
200 tisíc členů, používá barvy jako Zelená k signalizaci přítomnosti
mob. „náborářů“ a varuje tak před rizikem zadržení.

„Ale po dvou týdnech se všechny trasy, které jsem mohl využívat,
staly nebezpečnými“ řekl Ukrajinec. Vzpomínal, že nemohl ani spát.
„Strach se časem hromadil a rostl v mé hrudi jak těžký balvan“
řekl. Nyní pracuje z domova téměř každý den.

Dotazovaní Ukrajinci tvrdí, že jejich hlavním nesouhlasem,
protestem, odporem je mobilizace, kde – podle nich – nikoho
nezajímají fyzické schopnosti a dovednosti lidí a jednoduše jsou
odsouzeni a odvlečeni k pravděpodobné smrti.

Podle nich se lékařské prohlídky provádějí ve spěchu a zdravotní
příprava je velice krátká. Lidé s obavami sledují, jak Ukrajina zvyšuje
své mobilizační úsilí, včetně zpřísnění pohraničních hlídek k dopadení
těch, kteří se snaží uprchnout ze země.
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